



1908 г.

РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеютъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —	к.
" 11 мѣс.	3 " 75 "	
" 10 "	3 " 50 "	
" 9 "	3 " 25 "	
" 8 "	2 " —	
" 7 "	2 " 85 "	
" 6 "	2 " 50 "	
" 5 "	2 " 20 "	
" 4 "	1 " 75 "	
" 3 "	1 " 40 "	
" 2 "	— 90 "	
" 1 "	— 50 "	

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.	к.
" 11 мѣс.	4 " 80 "	
" 10 "	4 " 20 "	
" 9 "	3 " 85 "	
" 8 "	3 " 55 "	
" 7 "	3 " 25 "	
" 6 "	2 " 90 "	
" 5 "	2 " 45 "	
" 4 "	2 " 10 "	
" 3 "	1 " 50 "	
" 2 "	1 " 05 "	
" 1 "	— 60 "	

Штата за объявления. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ выше дороже.

Вниманію благотворителей!

15 сего мая пожаромъ уничтожена почти вся деревня Ершово прихода церкви Гавриила Архангела въ Вологдѣ. Сгорѣла 31 домъ и 64 домашнихъ и хозяйственныхъ постройки. Въ виду чрезвычайно быстрого распространенія пламени и отсутствія изъ деревни домохозяевъ, которые были или въ городѣ чо дѣламъ или въ полѣ на работахъ, имущество спасти, за рѣдкими исключеніями, не удалось: жертвой огня стала весь домашній и сельско-хозяйственный инвентарь, скорѣли запасы хлѣба, сѣна, сѣмянъ, топлива. Тридцать семействъ остались безъ крова, одѣжды и пищи и ютятся въ немногихъ уцѣлѣвшихъ домахъ, въ овинахъ, сѣновалахъ и баниахъ, въ нѣкоторыхъ изъ нихъ помѣщаются по нѣскольку семей съ малыми дѣтьми, терпѣть нужду во всемъ самому необходимому: въ дневномъ пропитаніи, въ одѣждѣ. Положеніе погорѣльцевъ самое бѣдственное, самое тяжелое. Между тѣмъ нужно не опустить времени для производства очередныхъ полевыхъ работъ, необходимо подумать и позаботиться до наступленія холоднаго осеннаго времени о постройкѣ какихъ либо жилищъ.

Съ благословенія Его Преосвященства открыта подписка „на погорѣльцевъ“. Пожертвованія „въ пользу погорѣльцевъ деревни Ершова“ принимаются въ редакціяхъ мѣстныхъ газетъ „Русскаго Сѣвера“, „Сѣвера“, у приходского священника Гаврило-Архангельской церкви и церковнаго старосты Ф. П. Прядильщикова, жительствующихъ близъ церкви Гавриила Архангела и въ лавѣ у г. Прядильщикова противъ церкви Аѳанасія Александровскаго.

Вологда 11 июня 1908 г.

Въ засѣданіи Г. Думы 9 июня западъ и востокъ соперничали другъ съ другомъ въ наглости. Представитель запада выступилъ г. Дмовскій, цѣлый часъ говорившій о тѣхъ требованіяхъ, которыхъ поляки предъявляютъ Россіи. Требованія са- мыхъ маленькихъ — уберите вонъ русскую школу и дайте польскую, русскій универ- ситетъ замѣните польскимъ, предоставьте намъ самимъ устраивать свои дѣла и вѣ- вмѣшивайтесь въ нихъ, ибо Польша на- ша, а не вона. При этомъ зазнавшійся панъ Дмовскій заявилъ въ рус- ской Г. Думѣ, что русская школа можетъ только разрешать польскихъ дѣтей, что полаки наѣтъ, русскихъ, ненавидѣть всѣми силами души и только въ томъ слу- чаѣ, если мы согласимся на всѣ ихъ тре- бованія, они могутъ быть станутъ вѣ- вѣньемъ относиться снисходительнѣ.

Эта нахальная рѣчь положившаго ноги въ стулъ поляка была конечно покрыта аплодисментами верблудовъ лѣваго думскаго фланга.

Примѣръ Дмовскаго заразительно по- дѣйствовалъ на представителя магометанъ Еникѣева и онъ выступилъ съ еще болѣе удивительной рѣчью. Этотъ замѣчательный членъ Думы открылъ мусульманскій націонъ и мусульманскій языкъ, горячо ратовалъ за дарованіе правъ этимъ порождѣніямъ своей восточной фантазіи и чуть чуть не договорился до уфимско-казанской автономіи. Верблуды опять хлопали, получая отъ глупыхъ рѣчей истинно дурацкое удовольствіе.

Дмовскій былъ совершенно правъ, говоря о безпредѣльной ненависти поляковъ къ Россіи и русскимъ, но невѣрою объяснилъ причину этой вражды и не указалъ тѣхъ естественныхъ послѣдствій, ко- мое и открытое покровительство

маріавитовъ, не проявляющую шовини- стическихъ стремлений и могущую соз- дать нашъ польскихъ друзей Россіи. Въ третьяхъ, мы должны прекратитьполь- ское напастіе на Россію и польское хозяйничаніе въ министерствахъ землемѣ- лія, путей сообщенія и др. Потерявъ эти источники кормленія, соотечественники на- па Дмовскаго можетъ быть поймутъ, что Россія и въ экономическомъ отношеніи нужна Польшѣ, что не имѣтъ, а намъ при- надлежитъ право ставить требования.

Съ Дмовскими нельзя держаться на равной ногѣ и вести съ ними переговоры, потому что они объясняютъ это нашей слабостью и сочтутъ себя господами положенія. Этимъ „братьямъ на Вислѣ“, слышаво величаютъ ихъ графъ Бобрицкій 2-й, надо только приказывать и безжалостно требовать повиновенія. Нашими друзьями они не будутъ никогда и ни при какихъ условіяхъ, а дѣлать уступки врагамъ — слишкомъ глупо.

Объ ораторскихъ упражненіяхъ Еникѣева считаемъ излишнимъ говорить. Ему стало „слюно“ сидѣть въ думскомъ залѣ и онъ попытался развлечь себя и другихъ. Умынъхъ рѣчей онъ навѣрно отъ себя и самъ не ожидалъ и совершилъ нечаянно, но тѣмъ не менѣе очень зло посыпался надъ Дмовскимъ своей пародіей на рѣчь этого лидера народовцевъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства

ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ двора телеграфируетъ:

Въ воскресеніе 8 июня Ихъ Величества съ Августѣшими дѣтьми слушали обѣднюю на императорской яхтѣ „Штандартъ“. Здѣсь же присутствовали лица свиты, сопровождающія Ихъ Величества въ плаваніи, флаг-капитанъ, командиръ, офицеры и команда яхты, а также командиры и команда судовъ, въ овновиющихъ яхту. По окончаніи богослуженія Государь Императоръ обходилъ команду, здороваясь, послѣ чего состоялся завтраѣкъ, къ которому были приглашены кромъ лицъ, находящихъся на „Штандартѣ“, и команда судовъ эскадры.

ПЕТЕРБУРГЪ. Назначаются помощники командающаго войсками кіевскаго округа генералъ отъ кавалеріи Шмидтъ, степеннымъ генераль-губернаторомъ, командающими войсками омскаго округа и войсковыми начальниками атаманомъ сибирскаго казачьяго войска; командиръ 1-го армейскаго корпуса генералъ отъ инфантеріи баронъ Залыца помощникомъ командающаго войсками кіевскаго округа; генераль-лейтенантъ Никитинъ командиромъ 1-го, генераль-лейтенантъ Кашерининъ 14-го армейскихъ корпусовъ.

Степной генералъ губернаторъ коман- дующий войсками омскаго округа и вой- сковой вакацій атаманъ сибирскаго ба- зачьяго войска генераль-лейтенантъ Надаровъ увольняется отъ службы съ про- изведеніемъ въ генералы отъ инфантаріи.

ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликовано опредѣ- леніе сената, разъясняющее вопросъ съ принадлежностью къ политическимъ парті- амъ, союзмъ и обществамъ лицъ, зани- мающіхъ должности съ правами государ- ственной службы по избранию дворянскихъ и земскихъ собраний и городскихъ думъ.

Сенатъ опредѣляетъ, что къ этимъ лицамъ должны быть примѣнены тѣ же по- положенія, вытекающія изъ закона, что и къ должностнымъ лицамъ, служащимъ по опредѣленію этъ правительства и полу- чающимъ отъ него служебныя полномочія, т. е. что эти лица не только не могутъ быть членами обществъ, союзовъ и партій, участіе въ которыхъ карается уголовнымъ закономъ, но не въ правѣ при-

нимать участіе и въ политическихъ орга- низацияхъ, которая обнаруживаются въ своихъ программахъ и другихъ провле- ніяхъ дѣятельности стремлений къ борьбѣ съ правительствомъ или призываются къ такої борьбѣ населеніе. Эти лица должны быть уволены помимо ихъ согласія.

МОСКВА. 8 июня на бѣговомъ гиппо- дромѣ отравились морожеными оболо 50 человѣкъ публики. Въ каретахъ медицин- ской помощи пострадавшіе отправлены частью въ Маріинскую больницу, частью по домамъ. Начато судебнное слѣдствіе.

ТИФЛИСЪ. Сильнымъ градомъ и лив- нами въ Горійскомъ и Ахалцыхскомъ уѣздахъ залиты и уничтожены сады, сне- сены дома, часть скота погибла, убиты значительные урожаи.

СЕВАСТОПОЛЬ. Ушли въ турецкіе воды дѣйствующій отрядъ черноморскаго флота подъ флагомъ контроль-адмирала Цивинскаго и отрядъ минныхъ судовъ подъ флагомъ контроль-адмирала Сарпоскаго. На калунѣ ушелъ въ море отрядъ первого резерва подъ флагомъ контроль-адмирала барона Нолькена.

ЧИСТОПОЛЬ. Въ сорока верстахъ выше Чистополя сгорѣлъ пассажирскій пароходъ „Наслѣдникъ“ вятско-волжскаго товарищества.

УФА. Убитъ начальникъ депо станціи Уфа Куракинъ, щедший на службу. По словамъ очевидцевъ убийца было нѣсколько, на видъ рабочихъ, скрывшихся послѣ убийства въ кустарникахъ.

ПЕНЗА. 8 июня днемъ на станицѣ Пен- за разъездско-уральской дороги маневриро- вавшій паровозъ столкнулся съ пассажир- скимъ поѣздомъ. Разбиты два пассажир- скихъ и багажный вагоны, пострадало 22 чел., изъ которыхъ одинъ раненъ тяжело, четверо легко, остальные ушиблены. Путь поврежденъ на 10 саженъ, но правильное движение не прекращалось.

ТИФЛИСЪ. Семь вооруженныхъ гра-

бителей открыли стрѣльбу изъ револьверовъ въ вышедшаго у подъѣзда артельщика коммерческаго банка, направлявшагося съ крупною суммою денегъ въ отдѣленіе госуд. банка. Грабители бросили 4 бомбы. Одна разорвалась, ранивъ прохожаго, но артельщики спасся въ подъѣздѣ банка. Подоспѣвшіе чины полиціи и патруль открыли стрѣльбу по грабителямъ. Одинъ изъ нихъ смертельно раненъ. При немъ найдено два револьвера, много патроновъ и паспорта на имя Георгіевшили. Остальные успѣли скрыться.

РИМЪ. Рабочія палаты въ Болоніи и Спеціи объявили забастовку въ знакъ солидарности съ забастовавшими въ Пармѣ рабочими, однако часть магазиновъ открыта. Въ Спеціи рабочіе арсенала продолжаютъ работать, въ Болоніи рабочіе послѣ митинга пытались безрезультатно снять рабочихъ на табачныхъ фабрикахъ, но порядокъ не нарушился.

МАДРИДЪ. Королева разрѣшилась отъ бремени сыномъ.

ТАВРИЗЪ. Послѣ неудачного покушенія бомбой на Муштедида замѣчается усиленіе реакціонной партіи. Представителями духовенства и аристократіи сейдовъ, къ которымъ присоединились лица, стоявшія ранѣе въ рядахъ революціонныхъ партій, отправлены сочувственные телеграммы шаху съ выраженнымъ готовности служить ему и обвиняющія въ движении нѣсколькихъ лицъ, въ томъ числѣ генераль-губернатора.

БОМБЕЙ. Губернаторъ Бомбей заявилъ въ рѣчи, произнесенной въ законодательномъ совѣтѣ, что правительство обсуждаетъ мѣропріятія, имѣющія цѣлью преступление всѣхъ безъ различія террористическихъ сообществъ, возбуждающихъ населеніе. Необходимость примѣненія силы дѣсторона сожалѣнія, но правительство не можетъ оставаться бездѣятельнымъ въ виду происходящей агитации. Анархистскіе методы рѣшительно осуждаются всѣми вѣрными правительству индуистами.

КАЛЬКУТТА. Почтовый поѣздъ, шедшій изъ восточной Бенгаліи, былъ остановленъ сигналомъ около полуночи близъ Баракутра недалеко отъ станціи, и въ отдѣленіе одного вагона брошена бомба. Отдѣленіе разрушено, два англичанина тяжело ранены.

ГОНКОНГЪ. Всѣдѣствіе необычайного разлива рѣки, поднявшейся на 70 футовъ, наводненіе городъ Учжоу. Убытки больши, въ поселеніяхъ вдоль верхнего течения рѣки Сициянъ было много несчастныхъ случаевъ, плотины прорваны, населеніе спасалось на крышахъ.

ЛОНДОНЪ. Суфражистки устроили большую демонстрацію. Разбившись на семь процессій, въ которыхъ участвовало до 30000 лицъ изъ всѣхъ слоевъ населения, они прослѣдовали въ Гайдпаркъ, где въ нѣсколькихъ мѣстахъ были произнесены рѣчи. Манифестаціи прошли безъ инцидентовъ. Присутствовали представительницы Швеціи, Норвегіи и другихъ европейскихъ странъ.

ЛОНДОНЪ. Телеграфируютъ изъ Симлы, что въ теченіе текущаго года въ Афганістанѣ провезено контрабандой 30—40 тысячъ ружей и большое количество снарядовъ.

ПАРИЖЪ. По свѣденіямъ, полученнымъ изъ Лаоканъ въ Тонкинѣ произошла стычка между французскими войсками и китайскими реформистами. Подробности неизвѣстны.

ВѢНА. Телеграфируютъ изъ Костантинополя, что съ 5 июня въ Монастырѣ солдатскій бунтъ. Около тысячи солдатъ, которыхъ кончается срокъ службы, требуютъ, угрожая въасильственными дѣйствіями, увольненія въ запасъ. Въ казармахъ тяжело ранено четверо.

ТЕГЕРАНЪ. Приняты шахомъ энергичны мѣры на случай могущихъ возникнуть безпорядковъ внесли въ населеніе Тегерана видимое успокоеніе. Агитаторами въ пользу борьбы съ шахомъ на защиту нарушеній будто бы имѣютъ конституціи являются, какъ начинаетъ выясняться, сторонники принца Зили-Султана. Въ домогательствахъ власти и въ виду неудачи въ Тегеранѣ, они перенесли свою дѣятельность въ провинцію, откуда получаютъ тревожныя извѣстія о революціон-

номъ движеніи, явно направляемомъ въ пользу принца. Нѣкоторые тегеранскіе агитаторы изъ опасенія репрессіи сѣли въ халлярскую мечеть. Въ Азербайджанѣ организуется общество охраны конституціи отъ рѣзкихъ выступленій революціонеровъ и прочихъ крайнихъ элементовъ.

Государственная Дума.

Засѣданіе 9 июня.

Продолженіе преній по смѣтѣ министерства народнаго просвѣщенія.

Боудановъ указываетъ, что, для значительной части русскаго общества несомнѣнѣй фактъ, что наши высшая и средняя школы разрушены и неспособны выполнить лежащія на нихъ обязанности. Крупная роль въ дѣлѣ этого разрушенія принадлежитъ революції, но было бы несправедливо утверждать, что школа наша разрушена исключительно революціей. Разрушение школы достигло своего кульминационнаго пункта въ периодъ, предшествовавшій революціи, и школа оказалась дезорганизованной, не способной оказать сопротивленія революціи, пошла къ ней на службу и здѣсь нашла свою окончательную гибель. Фракція умѣренныхъ считаетъ своимъ долгомъ выразить рядъ пожеланій, опредѣляющихъ ея отношение къ политикѣ вѣдомства, на обязанности которого совмѣстно съ народнымъ представительствомъ лежитъ та же задача создать новую русскую школу. Фракція будетъ стремиться въ возможномъ распространеніи прикладныхъ знаній въ нашемъ народѣ, фракція будетъ настаивать на расходованіи общегосударственныхъ средствъ преимущественно на нужды низшаго образованія. Нельзя забывать, что въ двери высшей и средней школы стучатся тысячи, а въ двери низшей миллионы. Необходимо более справедливое распределеніе средствъ. Существующіе нынѣ университеты вспользуются далеко не совершенно. Наши студенты остаются въ университѣтѣ по 10 и даже болѣе лѣтъ, забывая, что образование каждого изъ нихъ ложится тяжелымъ временемъ на народъ. Начала справедливости необходимо внести въ дѣло распределенія общегосударственныхъ средствъ между отдѣльными мѣстностями. Нельзя согласиться съ огульнымъ обвиненіемъ всѣхъ министровъ просвѣщенія въ ихъ товарищей въничегонѣѣланіи. Мы знаемъ министровъ, вложившихъ массу энергіи въ дѣло просвѣщенія, быть можетъ, энергія эта была направлена не такъ, какъ слѣдуетъ, но всетаки она была проявленна. Причина развала высшей школы не только въ замѣнѣ устава 1863 г., какъ говорилъ Фонт-Аренъ, злоупотребленіемъ протекціей, были не только при дѣйствіи устава 1884 г., но были и при уставѣ 1863 г. Причина неуваженія къ профессорамъ не въ замѣнѣ одного устава другимъ, а въ измѣненіи всѣхъ соціальныхъ условій современной жизни. Вѣсто старинаго русскаго человѣка, благоговѣвшаго передъ званіемъ профессора, пришелъ самоувѣренный товарищъ, запросто обращающійся не только съ профессоромъ, но и съ Богомъ. Главной причиной развала школы является отсутствие системы и наше министерство просвѣщенія можетъ быть названо министерствомъ педагогическихъ экспериментовъ. Привѣтствуемъ министра, согласившагося въ наше трудное время взять въ свои руки чрезвычайно трудное дѣло возсозданія русской школы (аппликанты справа).

За полгода чрезвычайно трудно ожидать результатовъ нового направления въ политикѣ министерства. Церкви міністра, которые ставятся здѣсь ему въ вину, направлены къ восстановленію законности въ нашемъ учебномъ дѣлѣ. Проведите въ законодательномъ порядке, чтобы въ университѣтѣ принимались лица обоего пола, чтобы вольнослушатели пользовались правами одинаковыми со студентами, а пока такого закона нѣть, министръ не въправъ допускать нарушения существующаго закона и поэтому фракція умѣренно привыкъ отъ критики и опредѣленія своего

отношенія къ нынѣшнему министерству просвѣщенія пока отказывается. Наиболѣе губельнымъ экспериментомъ послѣднаго времени было введеніе политики въ стѣны университета. Конечно, и профессора и студенты имѣютъ право не только интересоваться политикой, но и принимать участіе въ политической жизни страны, но пусть занимаются политикой вѣнѣ стѣнъ университета. Въ виду трудности провести границу между организаціями политическими и академическими, фракція высказываетъ за устраненіе изъ университетовъ всѣхъ организацій. Пусть студенты организуются на общихъ для всѣхъ основаціяхъ, но конечно какихъ либо преимуществъ передъ всѣми гражданами имперіи они имѣть не должны. Великое русское государство не можетъ согласиться, чтобы его школа была анти-государственной. Школа обязана не только учить, но и воспитывать, и русская школа должна воспитывать будущихъ русскихъ гражданъ, а потому проведеніе государственной политики въ смыслѣ влияния на ходъ воспитанія будущихъ гражданъ считаемъ для правительства обязательнымъ. Если политической цѣлью проводится, напримѣръ, мысль замѣнить русский языкъ въ русской госуд. школѣ какимъ либо другимъ, то противъ этого энергично протестуемъ. Въ общемъ фракція присоединяется къ формулѣ бюджетной комиссии.

Челышевъ въ продолжительной, около часу длившейся, рѣчи, какъ простой обыватель, платильщикъ налоговъ, имѣющій въ школѣ своихъ дѣтей, послѣ ряда примѣровъ изъ практической жизни называемъ министерство просвѣщенія министерствомъ народнаго развращенія и заканчиваетъ свою рѣчь предложеніемъ слѣдующей формулы перехода: принимая во вниманіе, что содержимое на государственныхъ и общественныхъ средствахъ школы, какъ средняя, такъ особенно нисшая, по составу преподавателей не всегда удовлетворяютъ своему назначению, и 2) что программы преподаваемыхъ въ школахъ предметовъ не всегда соответствуютъ мѣстнымъ потребностямъ населенія, Гос. Дума полагаетъ, что а) правительству надлежитъ выработать законъ, предоставляемый родителямъ обучающихся въ школахъ дѣтей право избирать преподавателей какъ въ среднихъ, такъ и въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, а равно предоставляющій совѣщанію родителей вводить въ программы школъ новые предметы обучения, выываемые потребностями мѣстной жизни, б) ввести въ школахъ обязательное преподаваніе о вредѣ потребленія спиртныхъ напитковъ, в) а главное, въ средней и особенно нисшей школѣ расширить курсъ преподаванія религіи и поставить этотъ предметъ на должную высоту.

Дмовскій находитъ, что за периодъ до японской войны нельзѧ упрекать власть за недостатокъ надзора въ школѣ. Однако школа при всей бдительности надзора не дала желательныхъ результатовъ и теперь школьный вопросъ — основной вопросъ русской государственности. Надзоръ, выходящій за дѣятельность необязанныхъ предѣловъ, убиваетъ и нравственій, и научный духъ школы. Школа лишь тогда исполнитъ лежащій на ней долгъ, если руководить ею будуть люди идеи. Эти люди всегда независимы, а польская формалистика приводитъ только къ распаду школы. Школа должна въ равной мѣрѣ принадлежать и правительству, и обществу. Если школа будетъ въ защите государства бороться съ обществомъ, если будетъ вестись вопреки убѣждѣніямъ учащихъ, то неизбѣжно воспитаетъ революцію. Только школа, находящаяся въ рукахъ правительства, но принадлежащая обществу, можетъ дать желанные результаты. Привѣтствуемъ желавіе имѣть русскую национальную школу, ибо это желаніе приведетъ къ невозможности насажденія таѣй школы въ царствѣ польскомъ (голоса справа: «почему?») Поэтому что въ Польшѣ нѣть русского общества. Дѣятельно Польша борется противъ русской школы въ царствѣ польскомъ и стоитъ за свою национальную польскую школу. Русская школа въ царствѣ польскомъ водв-

Требуемъ польской школы, потому что желаемъ воспитать наше молодое поколѣніе въ нравственномъ духѣ, потому что мы народъ и нація съ собственной культурой, наукой и литературой. Не забывайте, что современныхъ польскихъ авторовъ читаете въ переводахъ на русскій языкъ. Требуемъ университета въ Варшавѣ, ибо существующій университетъ не отвечаетъ современному уровню научныхъ требований. Школьный вопросъ въ царствѣ польскомъ вопросъ большой и опасной даже съ государственной точки зренія, но среди пожеланий бюджетной комиссіи вѣтъ никакихъ указаній на положеніе школьнаго дѣла въ Польшѣ. Къ этому вопросу не можетъ большинство Думы относиться равнодушно, вѣдь это вопросъ не только великихъ культурныхъ и национальныхъ нуждъ населения края, но и вопросъ общегосударственной важности, ибо рѣчь идетъ объ упраздненіи антигосударственного учрежденія.

Выразивъ пожеланіе, чтобы школа въ корынной Россіи не будила чувства патриотизма у полякамъ со стороны русскаго юношества, ораторъ заявляетъ, что поляки присоединяются къ положению, чтобы воспитательное дѣло было постановлено на новыхъ началахъ, чтобы дало новыхъ людей, способныхъ иначе понимать нужды государства, пужки его жителей (*аплодисменты слѣва, тишина въ центре, шиканье справа*).

Милковъ считаетъ, что Думъ необходимо найти общий языкъ въ великому культурному вопросѣ русской жизни, въ вопросѣ о русской школѣ. Особыхъ разногласій въ этомъ вопросѣ между большинствомъ и меньшинствомъ Думы нѣтъ, разница лишь въ освѣщении вопроса въ рамкахъ, въ какія укладывается вся картина народного просвѣщенія. Считаемъ, что рамки должны быть больше широкія, въ нихъ должно уложиться не только министерство просвѣщенія, а вся русская жизнь, часть которой составляетъ русская школа. Студенческія волненія въ безпорядки непрерывно, начиная съ середины прошлаго столѣтія, хотя университетскіе уставы измѣнялись вѣсколько разъ. Причины нестроенія не въ уставахъ, внутренняя причина въ организаціи и разобщеніи составныхъ элементовъ университетской жизни. Въ запискѣ 10 московскихъ профессоровъ, подписанной между прочими профессоромъ Шварцемъ, нынѣшнимъ министромъ просвѣщенія, говорится: „без порядка бывали и могутъ быть при всѣхъ уставахъ, ибо на студенческѣхъ такъ сильно отражаются всѣ общественные волненія“. Рѣзъ настоящій министръ призналъ эту тезисъ доказаннымъ, то и я могу перейти къ дальнѣйшему. Русскому министру нельзя было дать академической свободы, пока въ русской жизни не было свободы политической. Только послѣ 6 авг. 1905 г. выяснилось, что карательныхъ мѣръ болѣе не понадобится, что университетамъ можно наконецъ заняться необходимыми имъ внутреннимъ устройствомъ и 27 авг. университеты уже получили свою академическую автономію. Объ этой автомоніи цитированная уже записка, подписанная профессоромъ Шварцемъ, говоритъ: „Сплоченная, самоуправляющаяся университетская корпорація будетъ силой, способной оказывать нравственное влияніе на студентовъ и защищать порядокъ. Нельзя скрывать, что такая корпорація можетъ сформироваться лишь постепенно, что долгая отычка отъ корпоративной дѣятельности дастъ себѣ сильно чувствовать, но другого пути возрожденія, какъ нравственной силы, не видно. Безпорядки возможны и при корпоративной организаціи университета, но позволительно надѣяться, что такая организація внушиетъ студентамъ большее уваженіе, чѣмъ теперешнее бюрократическое правленіе, и окажется и болѣе способной проводить основную истину, что къ школьнѣмъ дѣламъ и школьнѣмъ поступкамъ нельзя прилагать мѣропріятій, приспособленныхъ для борьбы противъ заговоровъ и матерій.“

Таково мнѣніе, соотвѣтствовавшее взгляду, которые имѣлъ теперешний министръ въ 1899 г. Съ введеніемъ автомоніи русскій университетъ оказался въ

трагическомъ положеніи. Его освободили, самую чувствительную часть русскаго общества освободили и дали возможность свободно мыслить и выражать свои мысли, а остальное общество оказалось скованымъ цѣнами политического порабощенія. Совершенно ясно, что русская политическая мысль поневолѣ должна была устремиться въ это единственное открытое ей русло и никакіе профессора, никакія университетскія коллегіи ничего не могли съ этимъ подѣлать. Захватный порядокъ утвердился въ университете и университетъ превратился въ мѣсто публичныхъ митинговъ. Это былъ результатъ хаотического положенія, созданного общими принципіальными уступками при отсутствіи твердыхъ политическихъ нормъ.

Возлагать за это вину на университетъ было бы болѣе чѣмъ несправедливо. Къ этому моменту относится обвиненіе члена Думы Замысловскаго и должно сказать, что его свѣдѣніе не достаточно полны, не достаточно беспристрастны. Вѣсто приведенія уликъ противъ отдѣльныхъ лицъ, за преступление которыхъ виновно общее положеніе дѣлъ, не лучше ли призвать, что теперь имѣемъ уже огромную положительную работу, произведенную профессорами и студентами въ университете, въ силу правъ, данныхъ имъ указомъ 27 августа. Членъ Государственного Совета профессоръ Вернадский такъ характеризуетъ эту работу: высокія школы такъ переполнены учащимися, какъ никогда не были переполнены, тысячи молодыхъ людей сдаются экзаменамъ поочереди, безъ потери минуты; занятия столы лабораторіи, университеты переполнены, въ семинарии никогда еще не было такого голодаия за знаніями. Всакій профессоръ, не оставивши вѣспій школы, каковы бы ни были его политическія убѣждѣнія, чувствуетъ эту живую силу школы. Молодежь взгѣдалась за знаніями, она истомилась бездѣльемъ и лежаціи посыпалась также, какъ давно этого не было. Въ общемъ при огромной неурядице въ странѣ, когда атомарный вѣтшайший порядокъ еле сдерживается военными и чрезвычайными положеніями, только въ одномъ или двухъ случаяхъ прерывалась работа школы. Такимъ образомъ министерство просвѣщенія единственно вѣдомство, въ которомъ можно говорить о положительной работѣ, явившейся результатомъ введенія въ жизнь новой политической свободы. Если внимательно вглядеть въ жизнь студенческихъ организаций, увидите, что не было момента, когда студенческія организаціи были тѣль же чужды политики, какъ теперь. Можно только удивляться, какъ годъ или полтора студенческія организаціи изъ политическихъ превратились въ професіональные. Все это сдѣлала свободная политическая жизнь. Если вырвete ст. корнемъ это нововведеніе и вернетесь къ старому положенію, то какъ и въ 1903 году начнется свалка красныхъ съ черными. Спѣшите съ новыми законодательными актами, съ проведениемъ новыхъ уставовъ, но не разрушайте своей собственной работы, выбрасывая изъ университетовъ 2000 вольнослушательницъ. Противъ министра за его распоряженіе объ изгнаніи этихъ вольнослушательницъ могъ бы быть вчиненъ частный искъ. У знакомаго мнѣ старика единственная родная дочь, едва едва сводя концы съ концами, онъ ее эвакуировалъ и послалъ въ харьковскій университетъ, расчитывая что въ старости будетъ жить ея средствами, а теперь приходится и плачетъ. Пусть же министръ просвѣщенія почувствуетъ въ своемъ сердцѣ, что чувствовалъ я, слушая безпомощнаго старика. А семинаристы? Вѣдь безжалостнымъ, сухимъ, черствымъ циркуляромъ, закрывающимъ передъ ними университетскія двери, не сдѣлаете изъ нихъ достойныхъ пастырей, не привнесете имъ чувства призванія, не повысите общаго уровня русскихъ пастырей. Въ школѣ не должно быть никакой политики, ни революціонной, ни противоположной ей. Я согласенъ, что Россія нужна національная школа. Принципъ модернизма школы признаю, но нельзя модернизмъ соединять съ дру-

гимъ требованиемъ, которое не могу не назвать шовинистическимъ и которому глубоко предпочитаю гуманій принципъ гумбольдовской классической школы. Русский народъ нельзя назвать патріотомъ въ томъ смыслѣ, въ какомъ патріотомъ называютъ народъ обиженный, оскорблений борющійся за свою жизнь. У сильнаго и мощнаго русскаго народа тѣлѣа обостренного патріотизма нетъ. Русская школа должна воспитывать подрастающее русское поколѣніе въ тѣхъ началахъ, которыя созданы основными государственными переворотомъ, она должна воспитывать своихъ питомцевъ для идей политической свободы, гражданского равноправія и права законности (аплодисменты слѣва).

Свѣти. Титофф доказываетъ, что народное образование единственное средство поднять Россію, характеризуетъ цифрами состояніе дѣла просвѣщенія на всѣхъ его ступеняхъ, указываетъ недовѣріе со стороны министерства не только къ частной инициативѣ, но и къ дѣятельности органовъ мѣстного самоуправления, на дороживому обученію, на переполненіе учебныхъ заведеній, и подвергаетъ критикѣ министерскіе циркуляры, ограничивающие доступ въ университеты для семинаристовъ, окончившихъ курсъ въ учительскихъ институтахъ и реалистовъ. Онъ вступается за право женщинъ на образование, полагая, что сыны рабыни никогда не можетъ быть гражданиномъ и приходитъ въ конечномъ результата въ выводу, что министерство просвѣщенія находится въ оппозиціи народному просвѣщенію.

Еникѣевъ говоритъ о неравномѣрномъ распределеніи ассигнованій между отдѣльными учебными округами. По мнѣнію его, наименьшее количество ассигнованій приходится на мѣстности съ преобладающимъ мусульманскимъ населеніемъ. Причина этого явленія кроется въ томъ, что духовно-учебенія мусульманъ совершили не пользуются пособіемъ отъ правительства. Правительство очень недавно стало заботиться о просвѣщеніи мусульманъ, но заботы эти, неразрывно связанные съ стремленіемъ къ обрусенію мусульманъ, произвели массовую эмиграцію мусульманъ въ Турцию. Неудовлетвореніе духовно-религіозныхъ и учебныхъ вуждѣ мусульманъ до сихъ поръ служитъ живѣющей причиной недовольства мусульманскаго населенія правительствомъ. Мусульмане просятъ, чтобы миссионерская дѣятельность была исключена изъ школьнѣй политики, чтобы школа не преслѣдовала русификаторскихъ цѣлей, чтобы была построена исключительно на строго педагогическихъ началахъ, чтобы преподаваніе въ начальныхъ школахъ велось на татарскомъ языке, чтобы изучение русскаго языка не было сдѣлано обязательнымъ, ибо практика жизни явится наилучшимъ побудительнымъ стимуломъ изученія мусульманами русскаго языка. Наконецъ, нельзя не сказать, что правительство вовсе не обращало вниманія на образование мусульманскихъ женщинъ. Мусульмане обращаются въ справедливости Думы, прося ввести въ общеобразовательные учебные заведенія преподаваніе мусульманскаго вѣроученія и родного языка, чтобы такимъ образомъ сдѣлать эти общеобразовательные заведенія доступными для мусульманъ. Проси правительство ассигновать нынѣ потребныя для образованія мусульманъ суммы, нельзя не вспомнить, что переходъ въ русское подданство, мусульмане принесли съ собой несметныя богатства и нынѣ эти богатства стали достояніемъ базы. Въ заключеніе ораторъ протестуетъ противъ законодательства по-сѣдніхъ лѣтъ.

Пусть начала манифестовъ 17 апр. и 17 окт. будутъ введены наконецъ въ жизнь и послужатъ дѣлу дѣйствительного сплоченія всѣхъ національныхъ Россіи племенъ, одинаково любящихъ свою родину (аплодисменты слѣва).

Павловичъ, говоря о средней школѣ, настаиваетъ на необходимости улучшения материальнаго положенія педагогическаго персонала и останавливается на вопросѣ о переутомленіи въ школахъ. Онъ считаетъ необходимымъ сократить учебный

ой—бомбу, которая может каждую минуту упасть и взорваться? Стрельбой во время крестного хода такъ оскорблены были чувства христианъ, что многіе кричали: "иконы дороже намъ дѣтей", и вотъ на какой почѣ възникъ и моментально разгорѣлся погромъ. Не оправдывая этимъ подсудимыхъ, прокуроръ объяснилъ только фактъ, а затѣмъ по отношенію подсудимыхъ доказывалъ виновность Наваковскаго въ убийствѣ еврея Куститса, а по отношенію къ другимъ устанавливала ихъ виновность въ разгромѣ лавокъ и разграбленіи товаровъ, отказавшись только отъ обвиненія Земченко, улики противъ кого-то недостаточны. Второй прокуроръ, Осипянниковъ, обвинялъ другихъ 12 человѣкъ и устанавливала ихъ участіе въ грабежѣ еврейского имущества: одни прямо грабили, другие пользовались случаемъ стягивать что-нибудь.

Въ субботу засѣданіе открылось ровно въ 10 час. веч. Погода дивная. Жара страшная. Залъ переполненъ, стоятъ въ коридорахъ. Вся мѣстная администрація присутствуетъ въ залѣ суда. Журналистовъ множество, большинство изъ нихъ евреи. Духота ужасная. Частые, минутъ на 5, перерывы едва даютъ вздохнуть струямъ раскаленного солнцемъ воздуха. Говорить гражданскіе истицы. Первымъ говорилъ присяжный поверенный Вейманъ. Онъ начинаетъ рѣчь тихо, затѣмъ воодушевляется ораторскими пріемами и говоритъ съ большимъ пафосомъ, мѣстами патетическими, со слезой въ голосѣ. Онъ ставитъ себѣ цѣлью выяснить причины еврейскаго погрома. Три раза онъ останавливается предѣдателемъ. Вейманъ видитъ въ еврейскомъ обществѣ борьбу дѣда и внuka: дѣдъ мирится со своимъ унизительнымъ положеніемъ и приспособляется къ нему, внуку же требуетъ равноправія, свободы и, сдавленный ужаснымъ прессы еврейской осѣдлости и пропенитентіемъ ограничениемъ пріема дѣтей въ училища и тѣгостью призыва на военную службу, вопіетъ къ Небу и людямъ и бросаетъ бомбы. Ораторъ находитъ даже благословленной ту бомбу, которую бросали на Суражской улицѣ, ибо она спасла эту улицу отъ погрома, устранивъ громилъ. Красная нить рѣчи—обвиненіе кого-то, кто хотѣлъ еврейского погрома. Ораторъ прямо обвинялъ одного военного; но здѣсь онъ былъ остановленъ предѣдателемъ. Въ дальнѣйшей рѣчи ораторъ привелъ монологъ тѣніи отца Гамлета и требовалъ правосудія, утверждая, что евреи всегда дружили съ христіанами, и надо, чтобы настало время, какъ послѣ холеры, когда крестные ходы, православный и католический, стали идти одновременно. Такъ и теперь еврейская процессія пойдетъ вмѣстѣ со своими свитками уничтожать холеру средневѣковыхъ предразсудковъ. Второй истецъ прис. пов. Скарлатинъ говорить увѣренно и болѣе спокойно, стараясь быть строго логичными. Онъ ведетъ борьбу съ обвинительнымъ актомъ, стараясь доказать, что погромъ былъ организованъ, и конечно не евреями, что вѣхавший въ процессію извозчикъ и бѣжавшій оповѣщать о бомбѣ, когда еще бомбы не было, свидѣтель былъ въ связи съ заговоромъ погрома. Онъ во всемъ винитъ властей. Цѣлый день продолжаются рѣчи истцовъ; они судятъ общество, правительство, администрацію, обвиняютъ пристава Шереметова, недвусмысленно приписывая ему организацію погрома, а 28 подсудимыхъ слушаютъ и ничего не понимаютъ. Послѣ Скарлатина говорить Гиллерсонъ; онъ вступаетъ въ продолжительную пререканію съ добродушными предѣдателемъ, но успѣваетъ все таки обвинить администрацію въ погромѣ. Фразы льются рѣкой.

Одному изъ подсудимыхъ стало нестерпѣніе отъ жары, и онъ жалуется, зачѣмъ мнѣ народа. Предѣдатель поясняетъ ему, что это судъ публичный. Къ вечеру дѣло доходитъ и до подсудимыхъ. Гиллерсонъ отказывается отъ гражданско-иска. Другіе истцы стоятъ не соглашаются. Защитники говорятъ о виновности подсудимыхъ, смягчая вину или оправдывая каждого отдельно. Прокуроръ отказывается отъ обмѣна рѣчами. Въ по-

следнемъ словѣ подсудимые все отказываются признать свою вину.

ПРОСЕСІЯ.

Наша революція слилась съ уголовницей, точнѣе, революція выродилась въ уголовницу. Периодъ политической дѣятельности революціи уже миновалъ, но преступность и преступленія растутъ съ ужасающей качественной и количественной быстротой. Революція, коснувшись улицы, захвативъ толпу, заворовала въ свою рады всѣ отбросы, всѣ подонки общества.

У революціонеровъ старыхъ годовъ было одно несомнѣнное качество, которое всѣ за ними признаютъ,—порядочность. У выѣзжихъ носителей революціи ничего подобнаго неѣтъ и въ поминѣ. Генералъ отъ революціи, заместерѣлъ въ области политическихъ шантажей и авантюръ, стѣнографическихъ позицій Шнейцаріи и Англіи благословляютъ и освѣщаютъ каждый поступокъ, каждую выходку революціонеровъ въ странѣ. Сегодняшний Духота ужасная. Частые, минутъ на 5, перерывы едва даютъ вздохнуть струямъ раскаленного солнцемъ воздуха. Говорить гражданскіе истицы. Первымъ говорилъ присяжный поверенный Вейманъ. Онъ начинаетъ рѣчь тихо, затѣмъ воодушевляется ораторскими пріемами и говоритъ съ большимъ пафосомъ, мѣстами патетическими, со слезой въ голосѣ. Онъ ставитъ себѣ цѣлью выяснить причины еврейскаго погрома. Три раза онъ останавливается предѣдателемъ. Вейманъ видитъ въ еврейскомъ обществѣ борьбу дѣда и внuka: дѣдъ мирится со своимъ унизительнымъ положеніемъ и приспособляется къ нему, внуку же требуетъ равноправія, свободы и, сдавленный ужаснымъ прессы еврейской осѣдлости и пропенитентіемъ ограничениемъ пріема дѣтей въ училища и тѣгостью призыва на военную службу, вопіетъ къ Небу и людямъ и бросаетъ бомбы. Ораторъ находитъ даже благословленной ту бомбу, которую бросали на Суражской улицѣ, ибо она спасла эту улицу отъ погрома, устранивъ громилъ. Красная нить рѣчи—обвиненіе кого-то, кто хотѣлъ еврейского погрома. Ораторъ прямо обвинялъ одного военного; но здѣсь онъ былъ остановленъ предѣдателемъ. Въ дальнѣйшей рѣчи ораторъ привелъ монологъ тѣніи отца Гамлета и требовалъ правосудія, утверждая, что евреи всегда дружили съ христіанами, и надо, чтобы настало время, какъ послѣ холеры, когда крестные ходы, православный и католический, стали идти одновременно. Такъ и теперь еврейская процессія пойдетъ вмѣстѣ со своими свитками уничтожать холеру средневѣковыхъ предразсудковъ. Второй истецъ прис. пов. Скарлатинъ говорить увѣренно и болѣе спокойно, стараясь быть строго логичными. Онъ ведетъ борьбу съ обвинительнымъ актомъ, стараясь доказать, что погромъ былъ организованъ, и конечно не евреями, что вѣхавший въ процессію извозчикъ и бѣжавшій оповѣщать о бомбѣ, когда еще бомбы не было, свидѣтель былъ въ связи съ заговоромъ погрома. Онъ во всемъ винитъ властей. Цѣлый день продолжаются рѣчи истцовъ; они судятъ общество, правительство, администрацію, обвиняютъ пристава Шереметова, недвусмысленно приписывая ему организацію погрома, а 28 подсудимыхъ слушаютъ и ничего не понимаютъ. Послѣ Скарлатина говорить Гиллерсонъ; онъ вступаетъ въ продолжительную пререканію съ добродушными предѣдателемъ, но успѣваетъ все таки обвинить администрацію въ погромѣ. Фразы льются рѣкой.

Преступники находчивы, дерзки и смѣлы, а обыватель трусливъ. «Кievская Мысль» передаетъ объ одной ловкой эскропріаціи.

27 мая на ст. Оратово, Уманской вѣтви Ю.-З. ж. д., высадилась элегантно одѣтая дама и лошадьми уѣхала въ мѣстечко Л. гдѣ остановилась у дома мѣстнаго крест. Ж., справляясь дома ли послѣдній. Получивъ удовлетворительный отвѣтъ дама запѣла и попросила хозяина удалиться съ нею въ отдѣльную комнату, въ видѣ секретнаго характера дѣла. Въ кабинетѣ на столѣ лежалъ револьверъ и прочее оружіе. Дама достала изъ кармана браунигъ и, положивъ его въ свою очередь на столѣ, замѣтила съ улыбкою, что положеніе ихъ—равное... Далѣе дама заявила, что она уполномоченное лицо одесской организаціи соціалистовъ-революціонеровъ и просить г. Ж. внести для цѣлей организации 2,000 р. Г. Ж. просилъ объ уменьшении ставки до 500 р. Дама согласилась. Въ кассѣ, однако, оказалось лишь 300 р., которые и приняты были дамой, предупредившей Ж., что въ случаѣ какої-либо попытки съ его стороны къ поднятію тревоги, онъ и семья тѣль или иначе будутъ убиты. Жена г. Ж., узнавъ о переговорахъ, упала въ обморокъ, и таинственная дама оказала ей помощь, рекомендовавши женщиной-врачомъ...
шкѣ изъ лучшихъ кіусайскихъ семей, учащихся въ здѣшней ремесленной школѣ всему, что имъ понадобится въ жизни, и уже покидающихъ общіе образовательные курсы,—тутъ же. Они ухаживаютъ за "ранеными", доставляютъ свѣдѣнія о не- приятеляхъ своемъ, съ горѣ о его движевіи подаютъ сигналы...

Та же военная гимнастика входитъ въ программу и германскихъ школъ. У насъ же приходится слышать изступленные вопли на тему о грубомъ милитаризмѣ и без- смысленномъ солдафонствѣ, едва возникнетъ первая мысль о изученіи учащимися маршировки и военного строя.

	Сост.	Прибыл.	Выбыл.	Остав.
Оспа	15	4	6	12
Тифъ сыпной . . .	10	5	8	7
" возвратный . . .	53	16	20	49
Рожа	5	2	4	3
Дифтерит	1	1	1	1
Итого	84	28	39	72

ПРОИСШЕСТВІЯ.

** 9-го іюна Вологодскому мѣщ. Федору Шнейвасу, проживающему по Козленской улицѣ въ собственномъ домѣ, квартирантомъ его Афанасиемъ Коряевымъ нанесены ножемъ двѣ раны и коломъ побои за то, что Шнейвасъ уговаривалъ пытнаго Корякова прекратить наносившіе имъ побои своей женѣ.

* 10 іюня въ 7½ час. утра на Срѣтенской наб. противъ дома Воробьевъ городовъ Чулковымъ найденъ трупъ ребенка мужскаго пола въ рѣкѣ Вологдѣ около берега. Повидимому ребенокъ былъ выброшенъ въ рѣку, гдѣ пробылъ довольно долго, т. к. трупъ сильно разложился.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНІ.

пасс. почт. скорый.
отходъ Ярославль 1 ч. 27 ж. дн. 5 ч. 50 м. ут. —
" Петербургъ 5.55 д. 5.45 ут. 4.55*) дн.
" Архангельскъ — 7. 5. в. —
" Вятка 12.56 дн. 8. 5. в. 12.41**) дн.
Прил. изъ Ярославля 5.5. м. ут. 4. 36. м. дн. —
" Петербурга 11. 10. ут. 6. 15. д. 12.16**) дн.
" Архангельска — 4. 45 ут. —
" Вятки 3. 40 дн. 4.50 ут. 4.31**) дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.

*) по Вторникамъ.
**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Чопочительный Совѣтъ Кадниковской женской прогимназіи симъ объявляетъ, что 21 іюля сего 1908 года въ 12 часовъ дня въ помѣщеніи прогимназіи въ г. Кадниковѣ имѣютъ быть торги, съ узаконеніемъ черезъ три дня переторжкою, на деревянную пристройку къ существующему зданію прогимназіи всего по технической сметѣ, на сумму 6504 руб. 20 к. А по тому на означенные торги и приглашаются всѣ лица, желающія въ оныхъ участвовать и имѣющія на то право, съ представлениемъ залога въ размѣрѣ 1/3 сметной суммы.

Утверждение торговъ зависитъ отъ Попечительного Совѣта.

Желающіе ближе ознакомиться съ предметомъ торговъ могутъ обратиться за разсмотрѣніемъ сметы и кондитѣй въ начальницѣ прогимназіи.

бонны или по письменной части. Спросить по Желунцовской ул. въ д. Кузнецова, въ кв. Параховой г-жу Суслову.

3-1

ИЩУ МѢСТА